

# Περιβάλλον-Οικονομία-Ανάπτυξη: Ένας ακαδημαϊκός διάλογος

## στον Καθεδρικό Βοστώνης

Του ανταποκριτή μας  
**Θεοδώρου Καλμούκου**

**ΒΟΣΤΩΝΗ.** Ο Καθεδρικός Ναός Βοστώνης διοργάνωσε ακαδημαϊκό διάλογο, με θέμα: «Η σπουδαιότητα της υποστηρικτικής ανάπτυξης σε εποχές οικονομικών και περιβαλλοντολογικών πιέσεων». Στην εκδήλωση η οποία έγινε στο Πολιτιστικό κέντρο του Καθεδρικού Ναού στο Μπρούκλαϊν της Μασαχουσέτης, συμμετείχαν κορυφαίοι ειδήμονες καθηγητές με επικεφαλής τον ομογενή καθηγητή του Πολυτεχνικού Ινστιτούτου Μασαχουσέτης (MIT) Νικόλαο Ασκούμπ-Ασφορντ, ο οποίος έκανε τη βασική εισήγηση.

Στη διαλογική συζήτηση που

ακολούθησε συμμετείχαν ο καθηγητής και ιατρός Παντελής Βοκωνάς από το πανεπιστήμιο της Βοστώνης (Boston University), ο Εμμανουήλ Στεφανάκης σύμβουλος οργανισμών και κυβερνήσεων ανά τον κόσμο και ο Φίλιπ Βεργκράτ καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κλαρκ (Clark).

Ο καθηγητής Ασκούμπς ο οποίος διδάσκει Τεχνολογία, Πολιτική, Περιβαλλοντικό Νόμο, Οικονομικά και Υποστηρικτική στο MIT, διδάσκει επίσης και στη Σχολή Δημόσιας Υγείας του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ είναι ο συμπίεδρος της Επιτροπής Ηνωμένων Πολιτειών-Ελλάδος για την Πρωτοβουλία επί της Τεχνολογικής Συνεργασίας με τα Βαλκάνια.



ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: **ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΞ**/ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΛΜΟΥΚΟΣ

Από την ακαδημαϊκή εκδήλωση του Καθεδρικού Ναού Βοστώνης. Ο καθηγητής Νικόλαος Ασκούμπς-Ασφορντ στο βήμα.

Ο πατέρας του ο οποίος μετανάστευσε στην Αμερική το 1910 σπούδασε και απόκτησε διδακτορικό στη Χημεία, δυσκολευόταν πολύ και επί μακρό διάστημα να βρει εργασία λόγω του ελληνικού επωνύμου του, Ασκούμπς, αλλά όταν το άλλαξε σε Ασφορντ βρήκε αμέσως εργασία. Εκτοτε ο γιος του το διατήρησε.

Ο καθηγητής Νικόλαος Ασκούμπς αναφέρθηκε στη βουλιμία του

καταναλωτισμού εν σχέσει με το περιβάλλον, την οικονομία, τις κοινωνικές επιπτώσεις, το οικολογικό σύστημα και την υγεία.

Αναφέρθηκε στη δύναμη της διαφήμισης και τόνισε ότι «καταναλώνουμε πάρα πολλά» και συμπλήρωσε πως «εάν όλος ο Κόσμος καταναλώνει όσα καταναλώνουμε εμείς στην Αμερική θα χρειαζόμαστε πολλούς πλανήτες».

Αναφέρθηκε επίσης στη ζήτηση και την προσφορά, το εμπόριο και την εργασία, την αδιαφορία των μεγάλων εταιρειών ενέργειας τις οποίες ονόμασε «δεινοσαύρους», ενώ με τη βοήθεια διαφανειών εξήγησε την αναλογία της εργασίας και των αποδοχών με την αγοραστική δύναμη των μισθών των πολιτών.

Μίλησε ακόμα για την ανισότητα που υπάρχει για πρόσβαση στην οικονομική και πολιτική δύναμη, την τάση που υπάρχει προς την «γεροντοκρατική» διακυβέρνηση βιομηχανικών συστημάτων με παλιές ιδέες οι οποίες οδηγούν σε πολιτικά και τεχνολογικά αδιέξοδα.

Τόνισε την αποτυχία των αγορών να αξιολογήσουν ορθά τις δυσμενείς ανθρώπινες και περιβαλλοντικές επιπτώσεις της βιομηχανικής δραστηριότητας, καθώς επί-



Η ομάδα των καθηγητών: Παντελής Βοκωνάς, Νικόλαος Ασκούμπς-Ασφορντ, Εμμανουήλ Στεφανάκης και Φίλιπ Βεργκράτ.

σης και την αποτυχία της δραστηριοποίησης ατόμων στην κοινωνία τα οποία να μπορούν να αξιοποιηθούν το ανθρώπινο δυναμικό τους, ενώ είπε ότι «υπάρχουν κάποια προβλήματα με το σύστημα».

Ο Δρ. Ασκούνης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη «διαφθορά», λέγοντας ότι δεν υπάρχει μονάχα στην Ελλάδα, στην Πορτογαλία, στην Ισπανία, αλλά κι εδώ.

Μιλώντας για τις λύσεις ο καθηγητής Ασκούνης έδωσε προτεραιότητα στην Παιδεία και τόνισε την δυναμική της κριτικής σκέψης. Επίσης, έκανε λόγο για την κυβερνητική παρέμβαση, υπογραμμίζοντας ότι οι κυβερνητικοί κανόνες μα γίνονται πιο αποδεκτοί.

Στη συνέχεια, ο καθηγητής και ιατρός Παντελής Βοκωνάς αναφέρθηκε στις αρνητικές επιπτώσεις που έχει στην ανθρώπινη ζωή η μόλυνση του περιβάλλοντος, κι έκανε λόγο για τις έρευνες που γίνονται για την πρόληψη των ασθενειών.

Ο Εμμανουήλ Στεφανάκης αναφέρθηκε στην αντιμετώπιση και διαχείριση του προβλήματος των βλαβερών βιομηχανικών απόβλητων και την μόλυνση του περιβάλλοντος σε διάφορες Ευρω-

παϊκές και Βαλκανικές χώρες.

Επίσης, ο Δρ. Φίλιπ Βεργκράτ ερευνητής και καθηγητής μίλησε για το περιβάλλον.

Ο πρόεδρος του κοινοτικού συμβουλίου του Καθεδρικού Δημήτρης Φωτόπουλος με χαιρετισμό του καλωσόρισε τους ομιλητές και το ακροατήριο το οποίο ανερχόταν στα εκατό περίπου άτομα, ενώ ο Αρχιμανδρίτης Κλεόπας Στρογγύλης μετά την ενάρκτρία προσευχή αναφέρθηκε στους επισκέπτες καθηγητές, στο θέμα του περιβάλλοντος, κάνοντας αναφορά στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο και στις προσπάθειες που καταβάλλει επί μακρά σειρά ετών για την προστασία του περιβάλλοντος.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από την Επιτροπή Πολιτιστικών Εκδηλώσεων, τις οποίες την επίβλεψη είχαν η Δέσποινα Δημητροπούλου, η Ντέμπη Μπαμπάλα, η Άννα Μίνου, η Αννέτ Κασέλη, η Ελένη Ντιμίτση, η Χαρούλα Τραβαγιάκη, η Θεοδώρα Ορφανού, ο Αλεξ Μαυράδης.

Παρόντες ήταν ο Α' αντιπρόεδρος της Ομοσπονδίας Σωματείων Θέμης Καρατζάς και οι πρώην πρόεδροι Δημήτρης Παπασιλής και Βασίλης Καυκάς.